

# 第十九届亚洲运动会在杭州隆重开幕

## 习近平出席开幕式并宣布本届亚运会开幕

第十九届亚洲运动会23日晚在浙江省杭州市隆重开幕。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届亚运会开幕。

蔡奇、丁薛祥，以及来自亚洲各地的领导人和贵宾等出席开幕式。

开幕式开始前，来自浙江各地的群众带来富于地方特色的文艺表演，将现场气氛烘托得十分热烈。

19时58分，在《和平——命运共同体》的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛，同亚奥理事会代理主席辛格、国际奥委会主席巴赫等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

9月23日，恰逢中国农历二十四节气中的“秋分”。20时整，迎宾表演《水润秋辉》在19座“水玉琮”敲击出的激昂鼓声中开始。随着场地中央的倒计时数字，全场观众齐声呼喊。地屏上，玉琮、玉鸟、神徽等印记与古城遗址一一浮现，从碧绿到灿金，展现春耕秋收的自然轨迹，尽显良渚文明之光、金色丰收之美。

场地中呈现出大好河山的壮阔景象，一条红绸铺开开来，伴着《我爱你中国》的深情旋律，8名仪仗兵迈着坚定的步伐，护卫着中华人民共和国国旗走进现场。全场起立，高唱中华人民共和国国歌。五星红旗冉冉升起，迎风飘扬。

20时09分，运动员入场式开始。踏着轻快的乐曲《我们的亚细亚》，来自45个国家和地区的体育代表团相继入场，受到全场观众的热情欢迎。《歌唱祖国》的激昂旋律响起，东道主中国代表团最后入场，习近平起身挥手致意，全场一片欢腾，掌声欢呼声此起彼伏。中国代表团共1329人，其中参赛运动员886人，将参加本届亚运会38个大项、407个小项的角逐。

杭州亚运会组委会主席、浙江

省省长王浩在致辞中代表组委会和6500万浙江人民向来自亚洲各个国家和地区的运动健儿表示最热烈的欢迎，祝愿他们创造佳绩、成就梦想、增进友谊、收获幸福，让美妙的杭州亚运之旅终生难忘。

杭州亚运会组委会主席、中国奥委会主席高志丹致辞时表示，在习近平主席和中国政府的亲切关怀与坚强领导下，一届精彩纷呈的亚运盛会即将拉开帷幕。让我们弘扬奥林匹克精神，奋力创造亚洲体育新纪录，合力绘就亚洲命运共同体的崭新画卷。

亚奥理事会代理主席辛格在致辞中，向中国政府、中国奥委会、浙江省政府、杭州市政府、亚组委和杭州市民以及所有参与筹备工作的人员致以最诚挚的敬意，称赞杭州亚运会筹办工作精彩绝伦，相信参与杭州亚运会的每一个人，都会收获一段终生难忘的美好记忆。

21时16分，开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布：杭州第十九届亚洲运动会开幕！顿时，全场沸腾，“数字焰火”绚烂绽放，全场掌声欢呼声经久不息。

8名中国优秀运动员、教练员代表手执亚奥理事会会旗入场。伴着亚奥理事会会歌，亚奥理事会会旗徐徐升起，同五星红旗一道高高飘扬。

运动员郑思维和孙颖莎、裁判员杨中民和高佳琦分别代表全体参赛运动员和裁判员宣誓。

灯光渐暗，大屏幕上，名为《相约杭州》的短片吸引了全场目光：杭州亚运会会徽穿越时光，在不同年代人们之间传递，向世界发出热情邀约。

文艺表演《潮起亚细亚》拉开帷幕，表演分为上中下三部分。上篇《国风雅韵》，中篇《钱塘潮涌》，下篇《携手同行》。精彩纷呈的表演，

深深打动了现场观众。21时53分，主火炬点燃仪式开始。采集自良渚古城遗址的亚运圣火，自9月8日起在浙江各地传递，最终抵达杭州奥体中心体育场。

体育场内，叶诗文、樊振东、徐梦桃、石智勇、李玲蔚、汪顺等6名火炬手接力奔跑，赢得全场热烈掌声。与此同时，现场大屏幕上，由超过1亿人参与数字火炬传递而汇聚成的“数字火炬手”，高擎火炬奔赴而来。“钱江潮涌”主火炬塔缓缓打开。万众瞩目中，最后一棒火炬手汪顺与“数字火炬手”一道点燃“钱江潮涌”主火炬塔，亚运圣火熊熊燃烧。

“我们同拥有一个家，心相融、爱相加”“亿万个骄傲的声音，汇聚成一句话，你和我同住亚细亚”……全场共同演唱杭州亚运会主题歌《同爱同在》，整座体育场化作欢乐的海洋。（新华社杭州9月23日电）



## 中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，请浏览新华报业网(www.xhby.net)，或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。

### 杭州奥体中心灯光秀

9月23日至10月8日在中国杭州举办的第19届亚洲运动会，秉持“绿色、智能、节俭、文明”的办会理念，坚持“以杭州为主，全省共享”的办赛原则，共设40个大项，61个分项，共482个小项同场竞技。图为杭州奥体中心灯光秀吸引市民游客在钱塘江畔观看。

万程鹏摄

← 开幕式上的欢乐大Party为亚洲人民架起一座交流桥梁。  
万程鹏 摄

↓ 中外媒体记者体验八段锦、太极拳、踢毽子等项目，文化交流韵味十足。  
万程鹏 摄

## 主创团队揭秘“潮起亚细亚”——开幕式背后，有着怎样的故事和巧思

9月23日，万众期待的第19届亚运会开幕式在杭州奥体中心“大莲花”体育场内成功举行。在虚拟技术与实景演出的和谐相融中，一场以“潮起亚细亚”为主题的开幕式惊艳亮相。“虚拟技术用得最强”“用科技手段呈现中华文化最完美”等多方赞誉的背后有着怎样的故事和巧思？开幕式后，主创团队进行了揭秘。

如果在屏幕前看这场开幕式，观众不难发现，继北京冬奥会虚拟现实(AR)中国结“刷新”大型赛事开幕式视觉呈现后，本届亚运会开幕式上应用更为丰富成熟的AR技术，与体育元素、亚运氛围

及中华文化相融相合，呈现给全亚洲一场耳目一新的视听盛宴。

杭州亚运会开幕式总导演、总制作人沙晓岚介绍：“这次我们杭州亚运会开幕式AR技术用得比历史上任何一次都多。开幕式正式开始前转播镜头中钱塘江上的‘亚洲’英文字样，到穹顶中的篮球排球，再到代表数字火炬手的‘数字人’飞跃现场……”不少业内人士称赞：“这是AR技术用得最丰富的一次，也是最强的一次。”

开幕式上《弄潮涛头立》中使用的3D双威亚技术，是首次在大型活动中亮相。“3D双威亚不等同于两个3D威亚叠加，它的编排程序在技

术难度上翻倍增长。演员控制要与风速、温度和地屏配合，演员在空中要达到没有任何借力点的平衡。对于他们来说是非常难的。”杭州亚运会开幕式执行导演孟可介绍。

“这也是我们的文化自信。”沙晓岚提到，开幕式“拱宸桥”连接古今、“万里尚为邻”的人类命运共同体呈现、创新数实结合的点火方式等，是中华文明特性等体现，更是开幕式中激发国人文化自信的原因所在。  
姚依依



## 亚运会江苏首金来了！蔡鹏鹏接受记者采访——既有温暖乡情，也有未来憧憬

9月24日，江苏运动员蔡鹏鹏与队友团结协作，以5分40秒的成绩夺得杭州亚运会赛艇男子八人单桨有舵手项目金牌。值得一提的是，这不仅是江苏健儿参加杭州亚运会获得的首枚金牌，也是江苏赛艇回归亚运赛场后收获的第一枚金牌。

“不知道自己拿到的是江苏首金。”在杭州亚运会赛艇项目男子八人单桨有舵手决赛夺得金牌后，混采区里挂着金牌的蔡鹏鹏满脸开心的笑容。“比赛压力总是在，有压力才有动力。”

在这看似轻描淡写的话语背后，这枚沉甸甸的金牌不仅为江苏健儿代表中国参加本届亚运会赢得了“开门红”，对蔡鹏鹏自己也有着不一样的意义。

“因为项目需要团队合作的原因，不少队伍都曾希望把他从江苏带走。”记者从江苏省体育局水上运动管理中心主任朱海明那里了解

到，最终让蔡鹏鹏选择留在江苏的不是别人，正是他自己。“他是一个有着很浓厚乡情的运动员。在队伍困难的时候，是他自己主动希望留下来，想为家乡、为江苏赛艇多贡献一些力量。”

“其实这次参加亚运会并拿到这块金牌，过程还是比较艰苦的。”蔡鹏鹏的教练刘健告诉记者，在此前参加完世界锦标赛后，蔡鹏鹏和队友组合对训练仅仅只有不到10天的时间。“能拿下这块金牌都是他们自身努力的结果。”

不过，在拿下这枚宝贵金牌之后，蔡鹏鹏还不能停下脚步。“虽然拿到冠军，但他(蔡鹏鹏)马上就要下水训练，全力以赴备战另一项比赛。”刘健解释说，9月25日，蔡鹏鹏还将参加男子四人单桨无舵手决赛的争夺。而他的江苏赛艇队队友臧哈，也将于25日代表中国队出战男子四人双桨的比赛并向亚运

最高领奖台发起冲击。

“上届亚运会，蔡鹏鹏他们其实都在国家队，但因为参赛项目设置(限制)等原因，江苏赛艇缺席了雅加达亚运会的征战。”朱海明解释说，近年来，虽然江苏水上项目整体经历着从低谷重新起步的艰难，但包括蔡鹏鹏、臧哈在内，江苏男子赛艇仍有一批优秀的运动员一直在国家队效力。“这一届亚运会在家门口，圆梦亚运，就是他们唯一的目标。”

“男子项目，我们拥有成熟、实力坚强的运动员，女子项目，我们因为种种原因，整体实力逊色于其他兄弟省市的队伍。”朱海明说，目前已在省体育局指导下重新规划发展的江苏赛艇正在加速弥补短板，不仅利用省运会等机制选拔了一批有潜力的女子赛艇年轻运动员，而且也希望利用国家队的平台，全力帮助她们获得成长。“这需要时间，但可以期待。”  
黄夕寅 黄啟元



扫描二维码，Z世代带你去看亚运。

## 2金1银，江苏赛艇交出“亚运答卷”

“中秋和国庆可以回去(放假)了，毕竟我们已经一年没有回过家了。”当蔡鹏鹏和臧哈以2金1银的战绩收官杭州亚运会，作为他们在江苏以及国家队的教练，刘健也终于能松一口气了。“这是我们(江苏赛艇)在亚运会赛场收获金牌、奖牌最多的一次，也该让队员们放松一下了。”

3场决赛斩获2金1银，这是蔡鹏鹏和臧哈交出的“亚运答卷”。这在教练刘健的心里，也是一份令他满意的答卷。

“应该说今天上午蔡鹏鹏发挥出了自己真实的水平。”在杭州亚运会赛艇项目收官之后，刘健总算是坦然向记者打开了话匣子。“从世界锦标赛到亚运会时间很紧，而且从世锦赛回来，这条艇上的四个人都‘二阳’了，所以他们的体能都不在最佳状态。”谈起蔡鹏鹏在男子四人单桨无舵手比赛中遗憾错过再次摘金的表现时，刘健直言，“回去之后我们还是更多学习和

总结，必须要为下面的比赛特别是明年的奥运会落选赛做好更充足的准备，因为(我们)看到对手们还是比较强大的。”

与蔡鹏鹏情况相同的，还有在江苏与他同一条艇上搭档、在杭州亚运会也有金牌入账的队友臧哈。“这两个队员都是我一手带的。今天臧哈的表现可以说非常完美。”刘健介绍说，亚运金牌是对臧哈努力训练备战的最好回报，但这次参赛臧哈也并没有达到自己的最佳状态。“还是体能受到了影响，如果体能充沛，他们应该会以遥遥领先的方式拿下金牌的。”

在刘健看来，臧哈是属于那种自己训练非常刻苦努力，还能够感染带动队友共同进步的运动员。而他和蔡鹏鹏的搭档，无论在江苏还是在国家队都是非常值得信赖的。“目前他和鹏鹏两人都是我们队里的核心人物。接下来，我们就将全力以赴备战明年的奥运落选赛。”  
黄夕寅 黄啟元

## 中国游泳队江苏名将张雨霏日摘2金

9月24日，第19届亚运会开幕后首个比赛日，中国游泳队横扫当日产生的全部7枚金牌。其中奥运冠军、江苏健儿张雨霏不负众望，在自己的主项女子200米蝶泳中成功卫冕，并在稍后进行的女子4×100米自由泳接力中为中国队再拿一金。

江苏健儿张雨霏在当日赛场上表现突出。本届亚运会，她报名参加了多项蝶泳、自由泳和接力比赛。在24日的决赛中，张雨霏位于第4

泳道，同为中国队的俞李妍位于第5泳道。发令枪响，张雨霏很快保持了优势，并在几个转身后拉大了自己的领先距离，没有意外：2分05秒57，打破赛会纪录，金牌。队友俞李妍以2分08秒31获得银牌。在女子4×100米自由泳接力中，张雨霏担任最后一棒，和队友杨浚瑄、程玉洁、吴卿风一起，以3分33秒96的成绩，创造巨大的优势，再度打破赛会纪录夺金。

4年前的雅加达亚运会，张雨

霏获得2金1银，此次本土作战，张雨霏的目标不仅仅是卫冕，她多次提到，希望把本届亚运会的MVP留在中国队。从摘得杭州亚运会游泳项目第一金开始，接下来她还有望在女子100米蝶泳、100米自由泳、50米自由泳和接力项目中亮相。对于自己冲刺MVP她颇有信心：“200米蝶泳游完，我对后面的项目就没那么大包袱了。放开去游，会更有把握一点。”  
姚依依